

上海市民营企业总部 发展动态

2023 年第 3 期(总第 3 期)

上海市民营企业总部服务中心

2023 年 6 月刊

按语：上海市民营企业总部服务中心由市商务委、市工商联于 2021 年发起设立，依托市工商联经济发展服务中心相关职能开展工作，截止 2023 年，已参与认定民营企业总部共计 501 家，并为其提供常态化服务。为进一步掌握总部企业发展成果和经营动态，促进民营企业总部发挥更大引领作用，上海市民营企业总部服务中心特启动编制总部发展动态内刊，以自主收集和企业供稿相结合形式，围绕发展能级提升、科技创新突破、国内国际拓展、产业发展引领和社会责任担当 5 个方面，及时搜集提供总部动态信息，谨为相关部门促进总部经济发展提供参考。

【一、发展能级提升】

▲ 1. 中通快递

中通或者建货运航空公司，落户长沙。6 月 9 日，中国邮政报报道，中通拟与湖南航空合作组建货运航空公司。据悉，各大物流企业都已纷纷入局航空货运枢纽赛道，有着不同的规划和进度。顺丰（鄂州花湖机场）2017 年与湖北省政府联合发

布公告，共同建设湖北国际物流核心枢纽项目，并于 2021 年 7 月已正式通航。圆通（嘉兴机场）2020 年与浙江嘉兴市政府签约，联手建设全球航空货运枢纽“东方天地港”，并于今年 4 月 18 日正式开工，预计两年后建成投运。京东（南通机场）2019 年与南通机场合作共同在南通机场建设京东物流航空货运枢纽，该枢纽已于 22 年 8 月正式投入运营。

据相关专家介绍，建立服务于全货机的航空货运枢纽，将会给物流企业的航空货运布局带来四个方面助力，一是可控时效。每段飞行距离缩短，加上工业化的转运分拨系统，严密的标准作业流程和风险管控能力，运输时效得到保障。二是规模效应。枢纽型的运输策略，减少了直达运输中“满一空一满一空”的恶性循环，在货运流向失衡的条件下，可以大大提高满载率。三是高度联结。航空货运可以将同一运输方式不同航线、不同运输方式进行高效联结。四是高频次。稳定和高密度的运输航线，保障货物随到随发，加速了流动资金的周转，实现精益的供应链体系。

▲ 2. 米哈游

米哈游 2022 年净利 161 亿元，两年增长近 1.8 倍。6 月 8 日澎湃新闻讯，米哈游在 2022 年主营业务收入达到 273.4 亿元，净利润 161.45 亿元，截至 2022 年底净资产 374.02 亿元，其中国际业务收入占比较高，接近 5 成。据悉，早在 2 年前左右，米哈游的总营收已经突破了百亿元大关。2021 年 8 月 26 日，解放日报·上观新闻发布 2021 上海企业百强榜，米哈游以 2020 年营收 101.3 亿元入围，居第 88 位，净利润增长 47.7 亿元，增幅 474.51%。公开资料显示，中国手游在东南亚市场保持领先地位，2021 年该市场收入前 100 名的中国手游收入之和逼近

10 亿美元，占东南亚手游总收入的 37%；2022 年东南亚手游收入榜 Top20 中，依然有近半数产品来自中国厂商。其中，米哈游依托线上与线下活动积极布局东南亚市场，通过与咖啡馆、餐厅等进行合作，将店铺打造成主题餐厅，出售游戏周边产品，推广《原神》《崩坏 3》《未定事件簿》等游戏。在菲律宾，无论是街边小吃店还是医疗中心，或是电视台，都可以看到《原神》的身影，菲律宾大学还特别为《原神》开展了研讨会。

【二、科技创新突破】

▲ 3. 中天钢铁

中天钢铁集团预应力高碳盘条产品通过英国 CARES 认证。6 月 8 日，中天特钢公司自主研发的预应力高碳盘条产品 C82D2 顺利通过英国钢筋权威认证机构（简称 CARES）产品认证以及质量管理体系审核，标志着集团又一产品获得了通往欧洲国际市场的“绿卡”。近年来，中天钢铁不断健全产品质量追溯体系，2022 年通过了 ISO9001、IATF16949 和 GJB9001C 质量管理体系监督审核及众多客户的第二方认证。同时，中天钢铁还通过了钢帘线用盘条、电动批头用合金工具钢、英标新标钢筋、马标 PS82B 产品的监督审核等多项审核工作，在推动产品质量变革的同时，也进一步拓展了集团在线材市场的发展空间。据悉，中天钢铁目前已累计完成英国、印度、印尼、韩国等十余个国家的产品认证，并形成了质量管理体系常态化的管理模式。

▲ 4. 联影医疗

联影智融推出业内首款三合一魔方复合手术室，全面助力智慧医院建设。5 月 17 日，围绕“精准诊断”、“诊疗联动”、“前沿医学”等主题，联影集团在第 87 届中国医疗器械博览会上发布横跨诊断、治疗、解决方案等领域的一系列新品。其中，

由联影智融自主研发的 uHOR 魔方复合手术室备受关注。据悉，uHOR 魔方复合手术室以魔方中枢为核心，将设备与医院信息系统互联互通，全面整合医疗数据，高度集成医疗设备，有效解决传统手术室中存在安全隐患、信息孤岛、手术时间长、手术效率低下等问题，将实时影像、外科微创化与精准治疗共融互通，帮助医生提高工作效率和手术成功率，有效提升患者术后的恢复效果。联影集团董事长薛敏介绍，uHOR 魔方复合手术室作为最顶尖三合一复合手术室，包含业内首款超大 75cm 孔径术中 MR、业内首款与机器人融合的术中滑轨 CT、10 轴 DSA 等先进术中影像设备，依托 5G、AI、区块链、AR/VR 等前沿技术，实现高精尖外科手术的全数字化复合诊疗，能够为医院提供完整的智慧一体化手术室解决方案，有效助力我国医院不断探索临床科研创新高峰。

▲ 5. 网宿科技

网宿科技通过“3+X+AI” SASE 架构，将 AI 能力融入到安全防御各环节。5 月 10 日，网宿安全依托 SASE 架构，在业内率先落地了边缘计算全栈防护体系，该系统融合了网宿自身的边缘计算、网络、安全三大能力，同时将能力开放，集成合作伙伴的安全产品和服务，可以为客户提供完整的端到端防护。据网宿科技副总裁、首席安全官吕士表介绍，尽管产业已经充分意识到边缘计算+AI 的商业价值，但边缘计算的分布式架构和算力下沉正带来一些问题。一是人联网和物联网带来攻击面变大，同时硬件和应用程序的复杂多样性剧增，传统的安全体系以‘烟囱’式的技术堆叠为主，使得制定统一的边缘安全策略变得困难；二是海量数据的分布式存储与处理，使得本地化防护以及合规性问题面临挑战，并且海量异构的边缘资源容易

成为攻击入口，导致大流量攻击成为常态，防护难度大大增加；三是由于 AI 的不可解释和数据‘偏见’，部署 AI 会连带产生 AI 信任问题。此次网宿落地的“3+X+AI” SASE 架构，正是为应对上述挑战而生，对我国经济和社会数字化安全发展具有重要意义。

【三、国内国际拓展】

▲ 6. 上海精星仓储

精星仓储智能立体仓库，在多个行业得到成功应用，并成功进入东南亚、澳洲等海外市场。6月15日，上海精星仓储在第九届中国（上海）国际技术进出口交易会（简称“上交会”）上展出其自主搭建的超40多米库架合一的智能立体仓库，并在上交会上带来全新智能四向穿梭车密集存储系统。据悉，该系统具有高效密集、智能协同、柔性拓展、安全稳定等优势，改变了传统立库存储集成模式。可根据客户实际需求以及现有大数据信息化平台，通过增加硬件设施和深化信息调度，实现仓储管理信息化、自动化、智能化。智能四向穿梭车是系统的核心设备，与提升机、输送设配合使用，形成各种密集存储系统方案，提高库房利用率。目前，精星的智能仓储系统已经在多个行业的大型企业中得到成功应用，并且已成功进入东南亚、澳洲等海外市场，成功打造了十几座库架合一仓库，获得了国内外用户高度评价。

【四、产业发展引领】

▲ 7. 复星集团

复星集团与长三角国家技术创新中心达成战略合作并共建企业联合创新中心。6月9日，上海复星高科技（集团）有限公司与长三角国家技术创新中心（上海长三角技术创新研究

院、江苏省产业技术研究院) 签署战略合作框架协议。会上, 复星成员企业复星凯特生物科技有限公司、上海复宏汉霖生物技术股份有限公司分别与长三角国家技术创新中心宣布成立 “NICE—复星凯特联合创新中心” 和 “NICE—复宏汉霖联合创新中心”。据悉, “NICE—复星凯特联合创新中心” 和 “NICE—复宏汉霖联合创新中心” 将围绕 CAR-T 细胞治疗、新药研发、临床诊疗及生物医学研究等领域的技术需求和行业共性难题, 开展全方位、深层次、宽领域的战略研究和科研攻关, 并与长三角国创中心体系内的研发载体和高校开展深入合作, 开展学术交流, 赋能企业高质量发展。

▲ 8. 来伊份

来伊份与腾讯签署战略合作协议 打造智慧零售行业数字化新标杆。6月20日, 来伊份与腾讯在深圳腾讯滨海大厦签署战略合作协议, 合作范围涵盖了休闲食品行业各类数字化应用场景, 以及云计算、大数据、AI 等技术领域。早在今年初始, 双方就已在消费者营销、云基建等领域开展紧密合作并收获阶段性成果。其中, 全域消费者运营平台已部分上线, 通过 CaaS 咨询服务和北斗系统助力来伊份业务场景提效。此外, 在 AIGC 赋能营销方面, 来伊份与腾讯将共同运用 AI 能力, 根据不同客群、场景形成不同的营销方案, 快速生成适合特定场景的营销文案或图片素材, 开展数智人直播, 快速生成视频、提升直播效率, 在短视频/直播等营销内容生产方面实现降本增效。据悉, 在与腾讯合作前, 来伊份已大力布局人工智能应用, 其中鲲鹏等项目已经实现了门店系统自动补货和调拨、插拔式的云仓云配销售及供应网络体系, 和全渠道 “一盘货” 的管理。总体可节约人效 10 万人时/每年, 库存周转提升 40%, 进一步逼近行

业极限值。

【五、社会责任担当】

▲ 9. 波克城市

波克城市、米哈游、巨人等 46 家游戏企业向欠发达地区小学捐赠百万物资。6 月 19 日，助力公益事业，展现社会担当，波克城市、米哈游和巨人网络等全国 46 家游戏企业参加在云南丽江市永胜县程海镇举办的“游益生辉”公益捐赠活动，为洱崧小学捐赠物资金额累计超百万元。据悉，此次活动由中国音像与数字出版协会游戏出版工作委员会和中国音像与数字出版协会电子竞技工作委员会主办，旨在汇聚游戏行业的集体力量，为欠发达地区青少年的学习成长提供力所能及的支持和帮助，为社会的发展和进步做出更大的贡献。

▲ 10. 爱回收

万物新生（爱回收）发布 2022 年 ESG 报告，22 年减少电子产品污染约 43.2 吨。6 月 20 日，万物新生（爱回收）集团发布《2022 环境、社会及管治报告》显示，2022 年集团全平台二手商品交易量为 3200 万台，其中万物新生回收并监督绿色处置的废旧电子设备共计 27 万台，减少电子产品污染约 43.2 吨。据悉，万物新生碳排放强度实现连续三年下降。2022 全年温室气体排放强度（范畴一+范畴二）为 0.3 吨二氧化碳当量/百万元人民币，相较上一年下降 18.9%。在包装方面，万物新生选择更耐用的包装材料，加强快递包装废弃物的回收与再利用。集团 T0 B 业务全年回收并二次利用包裹填充物共 18 吨，T0 C 业务全年再利用包装材料约 36000 个。在物流方面，万物新生通过优化仓储安排及物流周转，提升了运营时效。以西安仓和

沈阳仓为例，升级后 C2B 平均物流时效分别节省 27.5 小时和 33.7 小时。